

公共卫生监管求实效 做百姓健康的守护者

——市卫健执法支队做好卫生监督执法工作侧记

杨勇

在滁州,有这样一群人,总是在不显眼的角落里默默地奉献着自己的光和热,总是尽自己的最大努力去守护群众的健康。他们便是滁州市卫生健康综合监督执法支队(以下简称“市卫健执法支队”)的“蓝盾卫士”。一直以来,市卫健执法支队始终以“执法为民、护卫健康”为宗旨,全力做好公共场所、学校等各项卫生监督执法工作,全力保障市民健康,提升群众满意度和获得感。

学校卫生工作是公共卫生工作中重要的组成部分之一,是否得到有效落实,直接关系到儿童青少年的健康。春季开学伊始,为全力保障学校卫生健康及食品安全,滁州市卫健委联合市教育局、市场监督管理局,随机抽取全市30家学校(托幼机构),开展学校卫生健康和食品安全专项检查。执法人员通过现场检查、查阅资料、询问了解等方式,对学校的传染病防控、教室课桌椅设置和采光照明、学生近视防控和健康体检、食堂食品安全等方面工作进行了详细的检查,对存在的问题要求学校立行立改,落实主体责任。近年来,在多部门的配合下,我市建立以校长为学校卫生工作第一责任人的工作机制,各类学校建立健全了“两案九制”,把健康教育纳入教学计划,每年实施一次统一项目的学生健康体检,普遍配置了直饮水机,教学、生活环境得到了大大改善,有效降低了近视患病率,整体卫生健康工作得到不断提高。

暑期来临,游泳成了大众首选的消暑、休闲、健身娱乐活动,尤其是孩子们,所以游泳池的水质问题成为了市民关注的重点。为保障公众健康权益,市卫健执法支队争取市财政局、市数据资源局等部门支持,建设卫生监督在线监测平台,运用大数据、云计算、物联网等技术,及时发现监测指标超标并实时预警,落实《公共场所设计卫生规范》(GB37489.3-2019)中要求设置水质在线监测设备

的规定。目前,我市已对14家游泳场所安装了在线监测系统并投入运行,监测设备采集实时水质数值,卫生监督员可以通过电脑端或手机APP对浑浊度、游离性余氯、氧化还原电位、PH值、尿素、水温等数据进行实时监测、分析、预警,进一步规范执法行为,推进卫生健康治理法治化、规范化、专业化、精准化、信息化进程,驱动城市卫生监督事业的创新发展,促进卫生监督转型,大大助力监督效能的提高。

同时,市卫健执法支队始终站在维护人民群众权益的立场上,争做精益求精服务保障排头兵。4月底以来,市卫健执法支队心中有弦、肩上有责,明确时间、任务、责任三张清单,把工作思路转换成具体的工作举措,按下国家“双随机”公共场所监督抽检“启动键”。卫健执法人员本着实事求是、严格执法的原则,抓住每一个环节,抠严每一个程序,重点检查了公共场所卫生许可证、从业人员健康合格证明、公共用品用具清洗消毒保洁、卫生管理档案建立及落实等情况,同时在第三方检测机构的配合下对毛巾、剪刀、杯具等公共用品用具和空气进行卫生学检测。在执法过程中,执法人员以案释法,发放相关宣传册(页),让经营户学法、知法、守法,达到执法的社会效果和法律效果的统一,同时要求问题单位限期整改并开展“回头看”工作,形成“检查—整改—回访—销号”闭环管理,及时消除卫生安全隐患,强化卫生健康执法工作的严肃性、实效性,已对存在违法行为的7家单位立案查处,切实保障公共场所卫生安全。

“四小行业”指小旅店、小美容美发店、小浴室、小歌舞厅四类公共场所,是创卫工作中的重点和难点。为进一步规范“四小行业”的持证情况、卫生状况和制度建设,市卫健执法支队联合

“两区”卫健执法大队,积极开展公共场所“四小行业”卫生专项整治活动。滁州蓝盾坚持多巡查、多督促,紧盯短板、弱项,动态掌握好各单位整改情况,并采取多种形式向经营户宣传创卫标准和相关政策,引导其主动规范经营行为,按照责任分工帮助经营单位做到“统一公示内容、统一卫生制度、统一档案格式”,目前已发放卫生监督信息公示牌800余份,逐步实现监督执法加压推进到制度良性运转的转变,为我市创建国家卫生城市工作添砖加瓦。

水是生命之源,生活饮用水卫生事关百姓身体健康和生命安全。为此,市卫健执法支队积极探索,积极作为,扎实推进饮用水监督提质增效。目前,全市65家集中式供水单位已实现建档立卡、监督覆盖、水质三级检验网(水厂化验室、检测中心和各级疾控中心)3个100%,检测结果信息实现共享。部分水厂增设深度处理工艺(如臭氧和活性炭滤池等),实现了“合格水”到“优质水”供应的跨越。2023年6月,已在滁城4家市政水厂建成水质在线监测智慧平台,对出厂水水质进行实时监控。同时通过“饮用水宣传周”和“饮用水卫生安全邀你行”等活动,提高饮用水卫生知识的知晓率和普及率,并组织开展饮用水卫生法律知识、技能培训,提高供水单位管理水平和水质应急处理能力。与此同时,加强城区住宅小区二次供水卫生监督和标准化建设工作,截至目前,已建成130个标准化泵房,升级改造20个老旧小区泵房,二次供水水质合格率达到了99%以上。

风劲帆满海天阔,俯指波涛更从容。作为保护人民群众健康的“蓝盾卫士”,市卫健执法支队全体人员将始终满怀赤子之心,以担当、务实的工作作风,为人民群众的健康辛勤工作着。

市一院荣获一项全国性荣誉

本报讯 近日,在山西省太原市举办的2023年度公立医院高质量发展推进暨国家区域医疗中心建设大会上,正式发布了“2021—2022年度公立医院高质量发展典型案例”榜单,市一院荣获“2021—2022年度公立医院高质量发展典型案例”示范医院。

据介绍,2021—2022年度公立医院高质量发展典型案例征集活动由《健康报》举办,活动共征集到全国各地各级医疗卫生机构的1000余个案例。秉持着公平、公正、公开的原则,活动最终产生517个“2021—2022年度公立医院高质量发展典型案例”,其中包括示范医院200个、先锋科室203个、优秀个人114个,市一院榜上有名。

(孙璞)

温馨提醒

判断泳池水质是否达标的小技巧:可查看游泳池及时更新并公示的泳池水自检结果;肉眼看池水应清澈透明见底;水面上没有漂浮的灰尘和杂物;若池底没有沉淀物,池水泡沫消散时间在15秒内,表明池里的水经常换。

市卫健执法支队提醒广大游泳爱好者,在选择游泳场馆时,应先辨别游泳场所是否清洁卫生,并强化自我安全防范和卫生健康意识,发现游泳场所水质出现异常及其他卫生质量不符合标准,应立即停止游泳,并向当地卫生监督执法部门举报。



我市举办2023年基本公共卫生服务工作培训班

本报讯 为进一步加强我市基本公共卫生服务项目管理工作,做深做实项目内容,提高我市卫生健康项目绩效管理水平和资金使用效益。6月19日-20日,市卫健委举办全市2023年基本公共卫生服务项目绩效管理培训班。

此次培训主要围绕基本公共卫生服务规范及两卡制应用,内容涵盖老年人、高血压、糖尿病等重点人群的管理、

儿童保健服务规范,孕产妇产管理。会议邀请了省卫健委基层处、省直单位慢病管理、儿童保健、妇女保健及市财政局绩效管理中心等专家进行授课和经验交流。

通过这次培训,进一步规范了全市基本公共卫生服务规范,提升了基层公共卫生人员业务能力水平,为更好地服务健康滁州建设奠定了坚实基础。

(市卫健委 供稿)

市二院在安徽省精神卫生交流会作经验分享汇报

本报讯 近日,安徽省2023年全省精神卫生工作交流会在合肥市顺利召开,来自省内各地卫健委、项目办负责人共200余人参会。滁州市第二人民医院代表我市作了社会心理服务体系建设的经验分享。

本次会议围绕常见精神障碍与儿童青少年心理健康促进、社会心理服务体系建设的试点工作、当前全国严重精神障碍政策解读、社区精神卫生工作以及社区抗精神病药长效针剂应用等议题进行了交流研讨,滁州市第二人民医院

作为滁州市社会心理服务体系落实单位,从“体系设计、人才建设、推广宣传、贴近服务及特色经验做法”五个方面详细介绍了,赢得了与会人员的认可。

下一步,滁州市第二人民医院将认真学习其他城市相关医疗机构的优秀做法,结合实际不断强化精神卫生管理工作,积极推广社会心理服务体系建设的试点经验,力争在实现心理健康服务多元化、规范化、细致化方面新突破、新成绩。

(梅娜)

市中西医开展中医药非遗文化进校园活动

本报讯 为弘扬中医药文化,推进非物质文化遗产的传承与发展,近日,滁州市中西医结合医院针灸二科走进滁州一小,与学校联合举办“非遗文化进校园”活动,把本土非遗文化的独特魅力展示给现场的孩子们。

针灸二科相关负责人详细介绍了中医非遗技术——皖东清流针灸的历史文化、中医适宜技术及儿童常见病的预防。护士志愿者围绕近视这一问题,鲜明生动的讲解了耳穴在近视预防及治疗方面的应用,并现场回答了小朋友

们的提问。

在现场,针灸二科医护志愿者们还利用准备好的器具、药材,手把手教学生们制作中药香囊,在寓教于乐的氛围中,让孩子们充分感受到传统佳节与中医药文化的双重魅力。

本次活动的顺利开展,不仅让孩子们领略了中医药文化宝库蕴藏的丰富宝藏,更在他们的心中种下了一颗希望的种子,为推动中医药文化的传承和发展贡献了积极力量。

(朱大杰 冯俊)



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

加强应急管理 促进安全生产

由市级文明单位 凤阳县应急管理局 特约刊登